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ПП
о ста но вка проб ле ми та об ґрун ту ван -
ня ак ту аль но сті до слі джен ня. До слі -
джу ючи за ро біт ну пла ту в кон тек сті її
впли ву на фор му ван ня і роз по діл до -
хо дів на се лен ня, не об хід но ви зна чи -

тись у до ко рін них при чи нах, які обу мов лю ють її за -
над то низь кий рі вень. Са ме це галь мує фор му ван ня
фон дів со ці аль но го стра ху ван ня, не га тив но впли ває
на ство рен ня ВВП, фор му ван ня дер жав но го бю дже -
ту, ре алі за цію ак тив ної по лі ти ки до хо дів, яка про го -
ло ше на ді ючим за ко но дав ством Ук раї ни. Су куп -
ність мак ро еко но міч них ха рак те рис тик, що роз кри -
ва ють міс це за ро біт ної пла ти в сис те мі до хо дів на се -
лен ня та її роль у фор му ван ні ре сур сів до маш ніх
гос по дарств має роз гля да тись як ін фор ма цій на ба за
для роз роб ки від по від ної скла до вої дер жав ної мак -
ро еко но міч ної по лі ти ки. А са ме остан ня впли ває на
всіх суб’ єк тів еко но міч ної ді яль но сті і до зво ляє вбу -
до ву ва ти ці лі дер жав но го ре гу лю ван ня в ко мер цій ні
пріо ри те ти ді яль но сті біз не со вих струк тур.

Ог ляд пуб лі ка цій та ви ді лен ня не ви рі ше ної час -
ти ни проб ле ми. За ме то до ло гіч но го під хо ду, який
тра ди цій но за сто со вує ть ся в на шій еко но мі ці, ба га -
то ра зо во кон ста тує ть ся не за до віль ний стан за ро біт -
ної пла ти, тен ден ції змін у її за галь но прий ня тих ін -
ди ка то рах. Ви хо дя чи з ра ні ше про ве де них до слі -
джень, не зва жа ючи на по зи тив ну ди на мі ку зрос тан -
ня рів ня но мі наль ної за ро біт ної пла ти і тем пів зрос -

тан ня ре аль ної зар пла ти, во ни є на по ря док ниж чи -
ми за роз ви ну ті кра їни ЄС та від ста ють по рів ня но з
де яки ми кра їна ми СНД1�4.

Сьо го дні ана лі ти ки без сум нів но ствер джу ють,
що рі вень зар пла ти в Ук раї ні є над то низь ким, що
не від по ві дає ство рен ню кон ку рен то спро мож ної
еко но мі ки. У до слі джен нях ук ра їн ськи ми вче ни ми
проб ле ми за ро біт ної пла ти, по су ті, ана лі зую ть ся
ін ди ка то ри, які або су про во джу ють, або є на слід ка -
ми її не за до віль но го ста ну. Вис нов ки цих до слі -
джень за галь но ві до мі. У них йдеть ся про те, що
низь кий рі вень се ред ньо мі сяч ної но мі наль ної зар -
пла ти вод но час су про во джує ть ся по мір ною, але
ста біль ною ін фля цією в ме жах 5–10% що річ но, що
зни жує рі вень ре аль ної зар пла ти. При цьо му спос -
те рі гає ть ся ви со ке, за дум кою ба га тьох ав то рів, ні як
не об ґрун то ва не роз ша ру ван ня на се лен ня за рів нем
се ред ньої на ра хо ва ної за ро біт ної пла ти (СНЗП), як
за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті, так і за ре гіо на -
ми, при її над мір ній ди фе рен ці ації се ред пра ців ни -
ків у се ре ди ні ді ючих під при ємств. Най біль шу зар -
пла ту одер жу ють пра ців ни ки тих га лу зей еко но мі -
ки, які не за без пе чу ють ін но ва цій но го роз вит ку
кра їни. У верх ніх еше ло нах вла ди елі тар ні про шар -
ки че рез від сут ність глас но сті й про зо ро сті со ці аль -
но�тру до вих від но син при влас ню ють ле во ву час ти -
ну при бут ку на шко ду ін но ва цій ній по лі ти ці роз -
вит ку.
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Не до стат ня діє вість за хо дів дер жав ної по лі ти ки
опла ти пра ці ви ма гає ана лі зу при чин від хи лень
фак тич них по каз ни ків рів ня опла ти пра ці в Ук раї ні
від ба жа но го з точ ки зо ру еко но міч них мож ли вос -
тей та со ці аль них по треб за дво ма на пря ма ми:

— пер ший з них, спи ра ючись на ра ні ше про ве де ні
до слі джен ня проб ле ми за ро біт ної пла ти в Ук раї ні,
має кон цен тру ва тись на ди на мі ці ра ні ше ви зна них
тен ден цій за остан ній ста тис тич но звіт ний рік та
оцін ці впли ву ос нов них чин ни ків фор му ван ня ін ди -
ка то рів опла ти пра ці;

— дру гий на прям по в’яза ний з до слі джен ням та
об ґрун ту ван ням до ко рін них при чин не за до віль но го
ста ну за ро біт ної пла ти, ана лі зом ос нов них проб лем -
них пи тань, які ви ни ка ють у про це сі фор му ван ня її
рів ня у кон тек сті ак тив ної по лі ти ки до хо дів на се -
лен ня.

Ви кла ден ня ос нов них ре зуль та тів до слі джен ня.
Тен ден ції змін ос нов них ін ди ка то рів, які ха рак те -
ри зу ють стан за ро біт ної пла ти в їх взає мо зв’яз ку із
по каз ни ка ми со ці аль но�еко но міч но го зрос тан ня
Ук раї ни, на ве де но у табл. 1. В ній на оч но пред став -
ле ні тем пи зрос тан ня в 2011 р. по рів ня но з 2005 р.
ос нов них ін ди ка то рів за ро біт ної пла ти, що дає змо -
гу по рів ня ти їх із тем па ми зрос тан ня сис те мо ут во -
рю ючих по каз ни ків: ВВП, чи сель ність за йня то го
еко но міч но ак тив но го на се лен ня, про дук тив ність
пра ці.

За да ни ми табл. 1, при зрос тан ні ва ло во го внут -
ріш ньо го про дук ту за від по від ний пе рі од ча су на
298,2% та не знач но му ско ро чен ні (на 1,7%) чи сель -
но сті за йня то го еко но міч но�ак тив но го на се лен ня,
за галь ний об сяг за ро біт ної пла ти зріс на 324,4%, се -
ред ньо мі сяч на но мі наль на зар пла та (СНЗП) збіль -
ши ла ся на 326,7%, а се ред ньо мі сяч на ре аль на за ро -
біт на пла та зрос ла на 153,9%. За галь на по зи тив на
ди на мі ка тем пів зрос тан ня но мі наль ної і ре аль ної
за ро біт ної пла ти свід чить про спря мо ва ність по лі -
ти ки до хо дів на під ви щен ня рів ня ре аль ної за ро біт -
ної пла ти (табл. 2). Але, як ві до мо, мак ро еко но міч на
си ту ація в Ук раї ні не до зво ля ла до сяг ти більш від -
чут них ре зуль та тів.

Ви зна ємо, що в Ук раї ні фор му вав ся рі вень за ро -
біт ної пла ти, не до стат ній для ре алі за ції зав дань по -
бу до ви со ці аль ної еко но мі ки і со ці аль ної дер жа ви,
при то му, що ди на мі ка зрос тан ня за ро біт ної пла ти є
по зи тив ною. Про це свід чить по рів нян ня СНЗП, що
скла ла ся в Ук раї ні у най більш спри ят ли вих 2010,
2011 рр., із се ред ньо мі сяч ною зар пла тою пра цю ючо -
го на се лен ня в кра їнах ЄС та СНД (табл. 3, 4).

Так, у 2010 р. се ред ньо мі сяч на зар пла та у Ве ли кій
Бри та нії бу ла ви щою у 15 ра зів, у Ні меч чи ні та Да -
нії — у 14 ра зів, а у Бол га рії — в 3 ра зи, у Поль щі —

у 6 ра зів. Се ред кра їн СНД най біль шу зар пла ту в
2011 р. одер жа ли ро сі яни — 242,6% від нос но до
укра їн ця та у Ка зах ста ні — 185,7%. В Азер бай джа ні
во на ста но вить 138,9% по рів ня но із се ред ньою но мі -
наль ною зар пла тою в Ук раї ні. Де що ви ща, ніж в Ук -
раї ні, скла ла ся се ред ня зар пла та в Бі ло ру сі.

Ви хо дя чи з на ве де но го, ви зна ти се ред ньо мі сяч ну
но мі наль ну зар пла ту в Ук раї ні як та ку, що від по ві -
дає су час ним сві то вим транс фор ма цій ним змі нам,
склад но. Та кий вис но вок не є но вим: він по вто рює -
ть ся ана лі ти ка ми ба га то ра зо во із за зна чен ням ве ли -
кої кіль ко сті чин ни ків і за галь них шля хів по до лан -
ня їх не га тив но го впли ву3, 4. Ба га то фак то рний під хід
що до оцін ки ста ну за ро біт ної пла ти має свої ме то -
дич ні пе ре ва ги, але він ус клад нює ви ді лен ня го лов -
них проб лем, на усу нен ня яких, у пер шу чер гу, по -
вин на бу ти спря мо ва на сис те ма за хо дів дер жав но го
ре гу лю ван ня.

Більш роз гор ну тій, об’ єк тив ній оцін ці по лі ти ки
за ро біт ної пла ти й до хо дів від по ві дає під хід, що ба -
зує ть ся на ди на мі ці спів від но шен ня се ред ньо мі сяч -
ної но мі наль ної зар пла ти та дер жав них со ці аль них
га ран тій і со ці аль них стан дар тів (табл. 1, 5). Як ви -
пли ває з табл. 1, част ка пра ців ни ків, яким на ра хо ва -
на зар пла та у ме жах мі ні маль ної зар пла ти, змен ше -
на з 10,7% до 5,6%, тоб то на 5,1%, або в 1,9 ра зу
(у 2011 р. по рів ня но з 2005 р.). Спів від но шен ня се -
ред ньо мі сяч ної но мі наль ної зар пла ти штат но го пра -
ців ни ка та про жит ко во го мі ні му му (табл. 5) має по -
зи тив ну тен ден цію, зрос та ючи з 1,8 ра зу до 2,6 ра зів.
Вра хо ву ючи, що з 2009 р. мі ні маль на зар пла та як со -
ці аль на га ран тія до рів нює со ці аль но му стан дар ту
про жит ко во го мі ні му му, спів від но шен ня СНЗП та
ПМ з 2009 р. до рів нює спів від но шен ню СНЗП до
мі ні маль ної зар пла ти.

За єв ро пей ськи ми стан дар та ми (ви мо га ми Єв ро -
пей ської со ці аль ної хар тії) в про це сі оцін ки ме жі за -
без пе че но сті на се лен ня про по нує ть ся орі єн ту ва тись
на на ступ не спів від но шен ня. Вва жає ть ся до ціль ним
ви ко рис то ву ва ти в якос ті кри те рію бід но сті роз мір
про жит ко во го мі ні му му, що в 2,5 ра зи мен ший за
СНЗП по еко но мі ці. Віт чиз ня ні ав то ри С. Мель ник,
Н. Га єв ська, вра хо ву ючи ук ра їн ські ре алії, про по ну ють
для ви зна чен ня кри те рію бід но сті ви ко рис то ву ва ти
роз мір про жит ко во го мі ні му му, що в 1,5–2 ра зи
мен ший за СНЗП5.

Ви ни кає пи тан ня — чи є то ді до сяг ну та в остан ні
ро ки ста біль ність спів від но шен ня між ПМ і СНЗП
у ме жах 2,4–2,6 свід чен ням під ви щен ня доб ро бу ту?
Так, як що со ці аль ний стан дарт про жит ко во го мі ні -
му му від по ві дає су час но му спо жив чо му ко ши ку.
Про те ще у 2008 р., за ре зуль та та ми про ве де но го со -
ціо ло гіч но го до слі джен ня при ви ко нан ні на уко вої

5 Мель ник С., Га єв ська Н. Кри те рії оцін ки бід но сті пра цю ючо го на се лен ня в Ук раї ні // Ук раї на: ас пек ти пра ці. — 2012, №2. — С. 14–19.
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Таб ли ця 1

Тен ден ції змі ни ос нов них ін ди ка то рів ста ну за ро біт ної пла ти в 2011 р. по рів ня но з 2005 р.

Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни 2011, Пра ця Ук раї ни 2012: Ста тис тич ний збір ник/ Держ ком стат Ук раї ни

те ми «Со ці аль ний за хист на се лен ня в умо вах під ви -
щен ня спо жив чих цін» рес пон ден та ми (ви кла да ча -
ми ка федр управ лін ня пер со на лом на все ук ра їн -
ській на уко во�прак тич ній кон фе рен ції), про жит ко -
вий мі ні мум для пра цю ючої лю ди ни був ви зна че ний
в роз мі рі 1379 грн., хоч на той час ку пі вель на спро -
мож ність грив ні бу ла знач но ви ща1.

Ві до мо, що у кра їнах ЄС при вста нов лен ні роз мі -
ру мі ні маль ної за ро біт ної пла ти орі єн тую ть ся на рі -
вень та ди на мі ку се ред ньої но мі наль ної зар пла ти за
до по мо гою ін дек су Кейт са. Чим біль ший роз мір ін -
дек су Кейт са, тим силь ні ше МЗП впли ває на фор -
му ван ня пер вин них до хо дів. Про те по зи тив но го
впли ву МЗП мож на до сяг ти, як що її роз мір до ся гає
60–70% се ред ньо мі сяч ної зар пла ти. У роз гля ну тій

ди на мі ці ін декс Кейт са май же не змі нив ся, скла да -
ючи від по від но 37,2% (2005 р.) та 38,1% (2011 р.).
Та ке низь ке зна чен ня ін дек су Кейт са обу мов ле но як
сут тє во ниж чим, по рів ня но з кра їна ми ЄС, роз мі -
ром МЗП, так і низь ким рів нем се ред ньо мі сяч ної
но мі наль ної за ро біт ної пла ти.

За зна че ні спів від но шен ня ви зна ча лись при по -
слі дов но му збіль шен ні дер жав них со ці аль них стан -
дар тів. Так, при збіль шен ні за цей час СНЗП на
326,7% МЗП бу ла вста нов ле на у 2011 р. біль шою
по рів ня но з 2005 р. на 334,3%, а роз мір про жит ко во -
го мі ні му му зріс на 221,6%. При цьо му з 2009 р.
МЗП ста ла від по ві да ти роз мі ру ПМ.

Змі ни, що від бу ли ся у цих со ці аль них стан дар тах,
впли ну ли на ре зуль та ти роз ра хун ків про ана лі зо ва -
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них спів від но шень. Так, зрос тан ня МЗП по кра щи ло
ін декс Кейт са, а під ви щен ня стан дар ту про жит ко во го
мі ні му му, нав па ки, по гір шує спів від но шен ня між
ним і се ред ньо мі сяч ною но мі наль ною зар пла тою, як -
що СНЗП за ли шає ть ся не змін ною або по віль но зрос -
тає, що є ха рак тер ним для су час ної ук ра їн ської еко -
но мі ки. То му для на бли жен ня про ана лі зо ва них спів -
від но шень до рів ня єв ро пей ських стан дар тів не об хід -
но від чут не зрос тан ня се ред ньо мі сяч ної но мі наль ної
зар пла ти за умов, ко ли вод но час збіль шує ть ся МЗП,
а роз мір про жит ко во го мі ні му му по стій но онов лює -
ть ся та від по ві дає ре аль но му спо жив чо му ко ши ку.

До слід ни ки ін дек су Кейт са сьо го дні роз гля да ють
йо го як важ ли ві ший ін ди ка тор в сис те мі опла ти
пра ці. Але, на при клад, при по рів нян ні ре гіо нів Ук -
раї ни за цим ін ди ка то ром най кра щим він бу де там,

де се ред ньо мі сяч на но мі наль на за ро біт на пла та є
най ниж чою че рез те, що мі ні маль на зар пла та, як со -
ці аль на га ран тія, вста нов лює ть ся дер жа вою для всіх
об лас тей Ук раї ни од на ко вою. Дійс но ма лий роз мір
МЗП фор мує за ни же ну вар тість і ці ну ро бо чої си ли,
не га тив но впли ває на со ці аль ний клі мат. Про те під -
ви щен ня роз мі ру МЗП по вин но бу ти еко но міч но
об ґрун то ва ним, а не по лі тич ним рі шен ням. Але йо го
під ви щен ня у ра зі до ка зів над мір ної екс плу ата ції
най ма но го пра ців ни ка сприяє зрос тан ню пи то мої
ва ги ви трат на опла ту пра ці в опе ра цій них ви тра тах
з ре алі зо ва ної про дук ції, що є ре аль ним чин ни ком
зрос тан ня СНЗП. Ро бо то дав ці жва во ре агу ють на
зрос тан ня МЗП, та бе лі ру ючи пра ців ни ка непов ний
ро бо чий день (змі ну). То му є до ціль ним пе ре хід на
по го дин ну опла ту пра ці.

Таблиця 2

Середньомісячна номінальні та реальна заробітна плата штатного працівника в Україні 
в динаміці протягом 2000–2011 рр.

Таб ли ця 3

Се ред ньо мі сяч на зар пла та в кра їнах Єв ро со юзу в 2010 р.

Дже ре ло: Да ні Держ ком ста ту Ук раї ни за 2011 рік

Дже ре ло: Елек трон ний ре сурс — Ре жим до сту пу: http:// rupor.info/news�ekonomika/2011/04/26/srednjaja�
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За ро біт на пла та штат них пра ців ни ків, які фі нан -
су ють ся за ра ху нок бю джет них кош тів, по стій но бу -
ла мен шою від се ред ньо мі сяч ної зар пла ти всіх пра -
ців ни ків по Ук раї ні. Зок ре ма, у 2005 р. во на ста но -
ви ла 646,6 грн або 80,2% СНЗП пра ців ни ків по Ук -
раї ні. В 2011 р. зар пла та хо ча і зрос ла до 2099 грн.,
од нак во на ста но ви ла ли ше 79,7% від СНЗП в Ук -
раї ні (табл. 6).

Між ква лі фі ка цій ні (між по са до ві) спів від но шен ня
по тре бу ють пе ре гля ду. Так, у га лу зях з не ви со ким
рів нем зар пла ти, до яких, на при клад, від но сить ся
бю джет на сфе ра, та ке спів від но шен ня ні ве лює різ -
ни цю у ква лі фі ка ції та від по ві даль но сті пра ців ни ків.
І, нав па ки, у га лу зях, які за йма ють про від не міс це у
рів ні на ра хо ва ної зар пла ти, між по са до ва ди фе рен ці -
ація пе ре ви щує єв ро пей ські стан дар ти, що обу мов -
лює ви со ку ди фе рен ці ацію за ро біт ної пла ти у се ре -
ди ні під при ємств. До да мо, що у роз ви ну тих кра їнах
в остан ні ро ки ди фе рен ці ація в опла ті пра ці знач но
збіль ши ла ся, що по в’яза но із знач ним роз ри вом у
ква лі фі ка ції пра ців ни ків, цін ніс тю рід кіс ної пра ці,
осо бли вим внес ком у кін це ві ре зуль та ти. На при -
клад, від мін ність у за ро біт ній пла ті ме не дже ра і
топ�ме не дже ра мо же скла да ти у 50 і біль ше ра зів.

Звер не мо ува гу на ви со ку ди фе рен ці ацію за ро біт -
ної пла ти, яка скла ла ся в Ук раї ні:

— за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті — у 2005 р.
(1:3,9), у 2010 р. (1:5,7), у 2011 р. (1:6,4);

— за ре гіо на ми — у 2005 р. (1:2,4), у 2010 р. (1:2,1),
у 2011 р. (1:2,1).

На ве де ні спів від но шен ня роз мі рів мак си маль ної і
мі ні маль ної за ро біт ної пла ти за га лу зя ми еко но мі ки
і ре гіо на ми біль шіс тю еко но міс тів роз ці нюю ть ся як
знач ні або не при пус ти мі, з чим по го ди тись мож на

ли ше част ко во. Спра ва у то му, що рин ко ві від но си -
ни швид ко ре агу ють на транс фор ма цій ні змі ни у
струк ту рі влас но сті, від бу ває ть ся пе ре оцін ка про -
фе сій но�ква лі фі ка цій них та ін ших здіб нос тей пра -
ців ни ка. Йо го при дат ність пра цю ва ти у но вих умо -
вах стає го лов ним у по пи ті на рин ку пра ці. То му ди -
фе рен ці ація за рплат, на сам пе ред, за ле жить від адап -
та ції суб’ єк та до рин ко вих від но син, кон крет но го
ви ду еко но міч ної ді яль но сті то що. Успіш на рин ко ва
ді яль ність до зво ляє фор му ва ти більш ви со кі зар -
пла ти, як що при цьо му ви роб ниц тво не є мо но поль -
ним, а фон ди еко но міч но го сти му лю ван ня сфор мо -
ва ні від по від но до за ко но дав ства. То му не об хід но
ви ко рис то ву ва ти пе ре до вий до свід та ких га лу зей і
під при ємств. На при клад, більш ви со ка за ро біт на
пла та у транс порт ній га лу зі, зок ре ма, СНЗП, яка
скла ла ся в 2011 р. у авіа ції в роз мі рі 8742 грн., є ба -
жа ною в рин ко вих умо вах. Не ви пад ко вою є від нос -
но ви со ка, в пе рі од ста нов лен ня рин ко вих від но син,
за ро біт на пла та у фі нан со вій сфе рі, яка у 2011 р. ста -
но ви ла 5340 грн. у се ред ньо му на мі сяць.

Вис нов ки. У ни ніш ній транс фор ма цій ній ук ра їн -
ській еко но мі ці під впли вом об’ єк тив них і суб’ єк -
тив них чин ни ків скла ло ся по ло жен ня, ко ли се ред ні
до хо ди на се лен ня Ук раї ни є на по ря док ниж чи ми,
ніж в еко но міч но роз ви ну тих кра їнах. Низь кі до хо -
ди, над мір на ди фе рен ці ація на се лен ня за їх рів нем,
по ру шен ня прин ци пу спра вед ли во сті при фор му -
ван ні та роз по ді лі до хо дів по си лю ють не га тив ні со -
ці аль ні яви ща, та кі, як труд но щі у до сяг нен ні со ці -
аль ної від по ві даль но сті дер жа ви, біз не су і лю ди ни
за свої дії пе ред су спіль ством і со бою; со ці аль ної
зла го ди в су спіль стві та су ціль ної згур то ва но сті ук -
ра їн ської на ції.

Таб ли ця 4

Ди на мі ка се ред ньо мі сяч ної но мі наль ної зар пла ти в кра їнах СНД

Дже ре ло: Елек трон ний ре сурс. — Офі цій ний сайт стат ко мі те ту СНД, Ре жим до сту пу: www.cisstat.org; * — по пе ред -
ні да ні
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Не від’ єм ни ми при чи на ми на зва них не га тив них
явищ на уков ці та фа хів ці од но знач но вва жа ють не -
ефек тив ність еко но мі ки, низь ку ак тив ність ро бо чої
си ли на рин ку пра ці та слаб кість со ці аль ної по лі ти ки.

Хо ча спос те рі гаю ть ся по зи тив ні тен ден ції у зрос -
тан ні ВВП, рів ні до хо дів на се лен ня та йо го струк ту -
рі у бік збіль шен ня в ньо му пи то мої ва ги гро шо вої
скла до вої, яка зрос тає при ско ре ни ми тем па ми, осо -
бли во у 2010–2012 рр., але, вод но час, про дук тив -
ність пра ці в ук ра їн ській еко но мі ці у п’ять�сім ра зів
ниж ча по рів ня но з роз ви ну ти ми кра їна ми. Для лік -
ві да ції та ко го від ста ван ня не об хід но під ня ти не
менш як у 4–5 ра зів рі вень еко но мі ки, од нак ви рі -
ши ти та ке зав дан ня од ра зу не мож ли во. Більш ре -
аль ним є зва же ний сис тем ний під хід що до ре алі за -
ції при ско ре них тем пів еко но міч но го зрос тан ня, у
то му чис лі че рез вдос ко на лен ня по лі ти ки до хо дів
на мак ро� та мік ро рів нях у на ступ них на пря мах.

1. Від хід від сте рео ти пів і штам пів у ме то до ло гії
до слі джен ня до хо дів на се лен ня. В ме то до ло гії до слі -
джен ня по лі ти ки до хо дів скла ло ся фор ма лі зо ва не

мис лен ня, яке ба га то в чо му є на слід ком пла но вої
сис те ми гос по да рю ван ня, але во но сьо го дні іс нує і
на віть по си ли ло ся у ни ніш ніх со ці аль но�еко но міч -
них умо вах, орі єн ту ючи еко но міч ну дум ку на па -
сив ну по лі ти ку до хо дів, яка обу мов лює:

— пріо ри тет ність па сив ної по лі ти ки роз по діль чих
від но син, орі єн то ва ної на ма те рі аль не за без пе чен ня
бід них верств та не пра цю ючо го на се лен ня. Від бу -
ває ть ся зни жен ня ці ни ро бо чої си ли та пи то мої ва ги
за ро біт ної пла ти у до хо дах на се лен ня при зрос тан ні
част ки со ці аль них транс фер тів та част ки опла ти
пра ці у струк ту рі ВВП. У ре зуль та ті зни жую ть ся
мож ли во сті ін вес ти цій ної ак тив но сті під при ємств,
збіль шує ть ся по пит на ім порт ну про дук цію, ре аль на
зар пла та і до хо ди ма ють тен ден цію до зни жен ня;

— спря мо ва ність рин ко вих від но син пе ре важ но
на мі ні маль ну ма те рі аль ну мо ти ва цію до пра ці без
вра ху ван ня не об хід но сті під го тов ки ви со ко опла чу -
ва ної но вої якос ті ро бо чої си ли, но вих її ком пе тен -
цій, під ви щен ня ро лі люд сько го ка пі та лу і де мо кра -
ти за ції со ці аль но�тру до вих від но син.

Таб ли ця 5

Ди на мі ка спів від но шен ня се ред ньої но мі наль ної за ро біт ної пла ти і дер жав них стан дар тів

При міт ка: СНЗП — се ред ня но мі наль на за ро біт на пла та, грн.; МЗП— мі ні маль на за ро біт на пла та; ПМ — про жит ко -
вий мі ні мум

Дже ре ло: Да ні Держ ком ста ту Ук раї ни за від по від ні ро ки

Таб ли ця 6

Се ред ньо мі сяч на зар пла та пра ців ни ків, які фі нан су ють ся за ра ху нок бю джет них кош тів

Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни за від по від ні ро ки: Ста тис тич ний збір ник/ Держ ком стат Ук раї ни
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2. Усу нен ня де струк тив них ви яв лень рин ко вої еко -
но мі ки, які по си лю ють екс плу ата цію най ма но го пра -
ців ни ка, зни жу ють ці ну йо го ро бо чої си ли. Низь кий
рі вень но мі наль ної зар пла ти, її сут тє ве від ста ван ня
від ре аль ної за ро біт ної пла ти при ви со кій га лу зе вій
і ре гіо наль ній ди фе рен ці ації, що скла ла ся в ук ра їн -
ській еко но мі ці, має свої об’ єк тив ні пер шо при чи ни.
Зок ре ма, від бу ває ть ся сут тє ве тех ні ко�тех но ло гіч не
від ста ван ня віт чиз ня но го ви роб ниц тва від роз ви ну -
тих кра їн, йо го над мір на ви со ка ви тра тність, що по -
си лює ть ся че рез не вда лу ре струк ту ри за цію ви роб -
ниц тва, па ну ван ня в ньо му енер го єм ної, си ро вин ної
мо де лі, на дви со ку за леж ність від ім пор ту на спо -
жив чі то ва ри, праг нен ня за без пе чи ти по зи тив не
саль до зов ніш ньо го еко но міч но го ба лан су між екс -
пор том та ім пор том на за са дах низь кої ці ни ро бо чої
си ли то що. За ре зуль та та ми тео ре тич но го до слі -
джен ня вста нов ле но дві го лов ні при чи ни низь ко го
рів ня за ро біт ної пла ти в Ук раї ні:

— низь кий рі вень про дук тив но сті пра ці;
— над мір на екс плу ата ція най ма них пра ців ни ків

влас ни ка ми фі зич но го ка пі та лу та ро бо то дав ця ми.
У цих го лов них при чи нах не га тив но го впли ву на

рі вень за ро біт ної пла ти, а звід си — до хо дів на се лен -
ня, від об ра же но, з од но го бо ку, всі фак то ри фор му -
ван ня про дук тив но сті пра ці та ефек тив но сті ви роб -
ниц тва. З ін шо го, — во ни са мі є чин ни ка ми, що про -
ду ку ють проб лем ні пи тан ня у сис те мі опла ти пра ці,
які по тре бу ють їх при ско ре но го ви рі шен ня.

3. За без пе чен ня від чут но го під ви щен ня рів ня за -
ро біт ної пла ти шля хом еко но міч но го зрос тан ня. В
ос но ві сут тє во го зрос тан ня ре аль ної за ро біт ної пла -
ти що річ но на 15–20% зна хо дить ся не тіль ки збе ре -
жен ня до сяг ну тих в остан ні ро ки тем пів зрос тан ня
ВВП, але й їх при ско ре не на ро щу ван ня на 7–10%
від нос но до по пе ред ньо го ро ку, при ін дек сі спо жив -
чих цін на кі нець звіт но го ро ку не більш як 1,05.
Цьо го мож на до сяг ти че рез сут тє ву ак ти ві за цію ін -
но ва цій ної по лі ти ки кра їни, по даль шу ре струк ту ри -
за цію та роз ши ре не ін вес ту ван ня в ре аль ну еко но мі -
ку, онов лен ня тех но ло гіч ної ба зи під при ємств, осо -
бли во у сіль сько му гос по дар стві, ефек тив не ви ко -
рис тан ня екс порт но го по тен ці алу, опа ну ван ня но -
вих, пер спек тив них рин ків збу ту для екс порт ної
про дук ції та зни жен ня за леж но сті від ім пор ту.

4. Під ви щен ня дер жав них со ці аль них стан дар тів у
по лі ти ці до хо дів на се лен ня. Удо ско на лен ня су час ної
по лі ти ки до хо дів ба га то в чо му за ле жить від дер -
жав но го ре гу лю ван ня МЗП, рі вень якої за за ко но -
дав ством Ук раї ни має бу ти не ниж чим за ре аль ний
про жит ко вий мі ні мум. Тоб то в Ук раї ні за ко но дав чо
прий ня то нор ма тив ний під хід до ви зна чен ня МЗП
як дер жав ної со ці аль ної га ран тії, вар тіс на ве ли чи на
якої зо рі єн то ва на на про жит ко вий мі ні мум та по -
вин на зрос та ти ви пе ре джа ючи ми тем па ми по рів ня -
но з тем па ми під ви щен ня май бут ньої ін фля ції.

Од нак од но знач на орі єн та ція МЗП на про жит ко -
вий мі ні мум для пра це здат них осіб у ме то до ло гіч но -
му сен сі, на наш по гляд, є не ко рект ною. Піс ля зрів -
нян ня з лис то па да 2009 р. роз мі рів МЗП та ПМ для
пра це здат них осіб, що бу ло, по су ті, про гре сив ним
кро ком на той час, у по даль шо му по лі ти ка, орі єн то -
ва на на та ку зрів ня лів ку, за ли шає ть ся по лі ти кою
де ше вої ро бо чої си ли.

По�пер ше, про жит ко вий мі ні мум у цьо му ви пад -
ку бе реть ся той, який роз ра хо ва ний на пра це здат ну
осо бу, а МЗП, ви ко ну ючи від тво рю валь ну функ цію,
по вин на на мі ні маль но му рів ні за до воль ня ти по тре -
би пра ців ни ка та йо го ро ди ни. Ця ви мо га до роз мі ру
МЗП ви пли ває із вар то сті ро бо чої си ли, яка згід но
тру до вої тео рії вар то сті за без пе чує від тво рен ня ро -
бо чої си ли по тріб но го про фе сій но�ква лі фі ка цій но го
рів ня. А за піз ні ши ми кла сич ни ми еко но міч ни ми
тео рі ями вар тість ро бо чої си ли фор мує ть ся, ви хо дя -
чи із роз ши ре но го її від тво рен ня. Це по в’яза но із ви -
мо га ми до під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ка та
не об хід ніс тю ут ри ман ня чле нів йо го ро ди ни. Тоб то
роз мір МЗП, орі єн то ва ний на про жит ко вий мі ні -
мум для пра це здат них осіб, не вра хо вує і сі мей ної
скла до вої се ред ньої за чи сель ніс тю осіб ро ди ни. Ра -
зом з тим, у Кон вен ції МОТ 131 при вста нов лен ні
мі ні маль ної за ро біт ної пла ти про по нує ть ся вра хо -
ву ва ти по тре би не ли ше са мих пра ців ни ків, а й чле -
нів їх ніх сі мей; вар тість жит тя в кра їні; со ці аль ні до -
по мо ги; рі вень жит тя різ них со ці аль них груп; еко но -
міч ні прог но зи; про дук тив ність пра ці; пер спек ти ви
що до рів ня за йня то сті. Кон вен ція пе ред ба чає не об -
хід ність ство рен ня і функ ціо ну ван ня осо бли вої про -
це ду ри що до по стій но го кон тро лю за ста ном опла ти
пра ці, вста нов лен ня й пе ре гля ду роз мі ру мі ні маль -
ної зар пла ти. Тоб то до ціль но роз гля да ти роз мір
МЗП від по від но до ви мо ги МОТ що до сі мей ної
скла до вої норм стат ті 48 Кон сти ту ції Ук раї ни сто -
сов но пра ва кож но го чле на сім’ї на до стат ній жит тє -
вий рі вень. На на шу дум ку, з ог ля ду на пов но цін ну
се ред ню сім’ю, що має двох ді тей при обох пра цю -
ючих бать ках, рі вень МЗП при йо го орі єн та ції на
ПМ по ви нен бу ти ви щим за ньо го в 1,5 ра зу.

Тоб то ці на ро бо чої си ли кон крет но го пра ців ни ка
більш ко рес пон дує із кін це ви ми ре зуль та та ми ді -
яль но сті під при єм ства, з ці ною ство ре ної про дук ції,
що від по від но до еко но міч них тео рій фак то рів ви -
роб ниц тва та мар жи на ліз му фор мує по каз ни ки за -
ро біт ної пла ти, се ред яких МЗП за без пе чує са ме
від тво рю валь ну функ цію. Вод но час, від рив МЗП
від мак ро рів не во го кін це во го ре зуль та ту су пе ре чить
нео кла сич ним еко но міч ним тео рі ям. То му роз ра ху -
нок прог ноз ної МЗП по ви нен здій сню ва ти ся від по -
від но до зав дань еко но міч но го зрос тан ня, орі єн ту -
ючись на пер спек ти ви під ви щен ня рів ня про дук тив -
но сті пра ці, на Стра те гію на ціо наль ної мо дер ні за ції
«Ук раї на�2020».


